
Мониторинг общественного мнения 
об эффективности государственного управления

Продолжая сложившуюся традицию нашего издания, приводим результаты мониторинговых 
оценок общественного мнения о состоянии российского общества, выполняемых ФГБУН 
ВолНЦ РАН в Вологодской области1.

Нижеследующие таблицы и графики показывают динамику ряда параметров социального 
самочувствия и общественно-политических настроений населения региона по результатам  
последней «волны» мониторинга (август 2022 г.), а также за период с октября 2021 по август 2022 г.  
(последние 6 опросов, то есть почти год).

В материалах представлена динамика среднегодовых данных за 2018–2021 гг.2 Даётся сопо-
ставление результатов исследований со среднегодовыми данными за 2000 (первый год I пре-
зидентского срока В.В. Путина), 2007 (последний год II президентского срока В.В. Путина, 
когда были достигнуты наиболее высокие оценки президентской деятельности), 2011 (последний 
год президентства Д.А. Медведева) и 2012 (первый год III президентского срока В.В. Путина) 
годы. Также показаны помесячные данные за последние 6 опросов, отражающие «текущие» 
тенденции оценок общественного мнения об эффективности государственного управления.

В июне – августе 2022 г. продолжился рост уровня одобрения деятельности Президента РФ. 
Доля положительных оценок увеличилась на 3 п. п. (с 58 до 61%); отрицательных – уменьши-
лась на 3 п. п. (с 25 до 22%).

В целом за период с февраля по август 2022 г. удельный вес позитивных суждений о деятель-
ности главы государства возрос на 13 п.п. (с 48 до 61%); отрицательных – снизился на 11 п.п. 
(с 33 до 22%).

За последние 6 опросов (с октября 2021 по август 2022 г.) уровень одобрения деятельности 
главы государства возрос на 9 п. п. (с 52 до 61%), председателя Правительства РФ – на 8 п. п. 
(с 40 до 48%), губернатора региона – на 6 п. п. (с 38 до 43%)3.

1 Опросы проводятся 6 раз в год в Вологде, Череповце и в восьми районах области (Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском и Шекснинском). Метод опроса – анкетирова-
ние по месту жительства респондентов. Объем выборочной совокупности – 1500 человек в возрасте 18 лет и старше. 
Выборка целенаправленная, квотная. Репрезентативность выборки обеспечена соблюдением пропорций между город-
ским и сельским населением, пропорций между жителями населенных пунктов различных типов (сельские населен-
ные пункты, малые и средние города), половозрастной структуры взрослого населения области. Ошибка выборки не 
превышает 3%. 

Более подробную информацию о результатах опросов, проводимых ВолНЦ РАН, можно найти на сайте http:// 
www.vscc.ac.ru/.

2 В 2020 г. было проведено четыре «волны» мониторинга. Опросы в апреле и июне 2020 г. не проводились в связи 
с карантинными ограничениями в период распространения COVID-19.

3 Здесь и далее по тексту в рамке выделены результаты сравнительного анализа данных опроса, проведенного в 
августе 2022 г., с результатами «волны» мониторинга, осуществленной в октябре 2021 г.
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Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность..? (в % от числа опрошенных)

Вариант 
ответа

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

6 опросов

Изменение 
(+/-), 

авг. 2022 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2019 2020 2021
Окт.
2021

Дек.
2021

Фев. 
2022

Апр.
2022

Июнь
2022

Авг.
2022

Окт.
2021

Июню 
2022

Президент РФ
Одобряю 66,0 75,3 58,7 51,7 66,4 55,6 52,3 51,5 51,9 50,6 48,0 56,3 58,0 60,9 +9 +3
Не одобряю 14,8 11,5 25,5 32,6 21,7 29,8 32,6 32,0 33,1 33,8 32,9 25,9 24,7 21,8 -11 -3

Председатель Правительства РФ
Одобряю -* -* 59,3 49,6 48,0 41,1 38,7 39,9 39,7 38,3 37,6 43,6 45,5 47,5 +8 +2
Не одобряю - - 24,7 33,3 31,6 38,4 40,4 37,6 38,3 38,9 37,7 32,5 31,4 29,4 -9 -2

Губернатор
Одобряю 56,1 55,8 45,7 41,9 38,4 35,7 35,0 36,7 37,5 35,9 33,9 38,2 41,2 43,3 +6 +2
Не одобряю 19,3 22,2 30,5 33,3 37,6 40,2 42,5 40,5 40,7 41,9 41,6 37,3 34,3 32,5 -8 -2
Формулировка вопроса: «Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность...?» Согласно методике проведения исследования 
ошибка выборки не превышает 3%, поэтому здесь и далее изменения с разницей в 2 п. п. не учитываются или считаются 
незначительными; в таблицах они выделены синим цветом. Позитивные изменения выделены зеленым цветом, негативные – 
красным.
*Вопрос задается с 2008 года.

Как Вы оцениваете в настоящее время деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных, данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Одобряю +9 +3
Не одобряю -11 -3

Здесь и далее во всех графиках представлены среднегодовые данные за 2000, 2018, 2019,  
2020, 2021 гг., а также среднегодовые данные за периоды 2000–2003, 2004–2007, 2008–2011,  
2012–2017 гг., соответствующие периодам президентских сроков.

Для справки:
По данным ВЦИОМ, уровень одобрения деятельности Президента РФ с июня по август  

не изменился и составил 78%. 
По сравнению с февралем 2022 г. отмечается существенный рост доли положительных сужде-

ний (на 13 п. п., с 65 до 78%).

По сравнению с октябрем 2021 г. в августе 2022 г. также наблюдаются позитивные изменения: 
доля положительных оценок деятельности главы государства увеличилась на 17 п. п. (с 61 до 78%), 
отрицательных – уменьшилась на 16 п. п. (с 29 до 13%).
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Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента РФ?  
(в % от числа опрошенных; данные ВЦИОМ)

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к 

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Одобряю +17 0
Не одобряю -16 0

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Президента России?».

Источник: данные ВЦИОМ. URL: https://wciom.ru/

Данные за август 2022 г. – среднее за три опроса: от 07.08.2022, 14.08.2022 и 21.08.2022.

По данным Левада-Центра*, удельный вес позитивных оценок деятельности Президента 
РФ в июне – июле 2022 г. составил 82%, доля отрицательных характеристик – 15–16%.

По сравнению с февралем 2022 г. доля положительных оценок деятельности Президента РФ 
увеличилась на 12 п. п. (с 71 до 83%), отрицательных – снизилась на 12 п. п. (с 27 до 15%).

По сравнению с октябрем 2021 г. уровень одобрения деятельности главы государства возрос 
на 16 п. п. (с 67 до 83%); удельный вес негативных отзывов снизился на 18 п. п. (с 33 до 15%).

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту 
Президента России?  (в % от числа опрошенных; данные Левада-Центра*)

Изменение (+/-),  
июль 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Одобряю +16 0
Не одобряю -18 -1

Формулировка вопроса: «Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность Владимира Путина на посту пре-
зидента России?»

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Насколько успешно, на Ваш взгляд, Президент РФ справляется с проблемами..?  
(в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

За последние два месяца доля людей, считающих успешными действия Президента РФ по 
укреплению международных позиций России, существенно не изменилась (49–50%). Удельный 
вес тех, кто придерживается противоположной точки зрения, снизился на 2 п. п. (с 32 до 30%). 

С февраля по август 2022 г. доля положительных оценок увеличилась на 7 п. п. (с 42 до 50%); 
отрицательных – уменьшилась на 6 п. п. (с 36 до 30%).

По сравнению с октябрем 2021 г. удельный вес жителей области, позитивно оценивающих 
деятельность главы государства по укреплению международных позиций России, увеличился 
на 4 п. п. (с 46 до 50%). Доля отрицательных суждений уменьшилась также на 4 п. п. (с 34 до 30%).

Укрепление международных позиций России

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Успешно +4 +1
Неуспешно -4 -2

В июне – августе 2022 г. доля жителей области, положительно оценивающих работу главы 
государства по наведению порядка в стране, увеличилась на 2 п. п. (с 45 до 47%). Удельный вес 
негативных оценок снизился соответственно на 2 п. п. (с 39 до 37%).

В целом за период с февраля по август 2022 г. доля позитивных характеристик увеличилась 
на 6 п. п. (с 41 до 47%); отрицательных – уменьшилась на 5 п. п. (с 42 до 37%).

С октября 2021 по август 2022 г. удельный вес жителей области, положительно оцениваю-
щих работу главы государства по наведению порядка в стране, возрос на 4 п. п. (с 43 до 47%). 
Доля отрицательных суждений уменьшилась на 7 п. п. (с 44 до 37%).
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Наведение порядка в стране

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Успешно +4 +2
Неуспешно -7 -2

Незначительные позитивные изменения за последние два месяца отмечаются и в динамике 
оценок успешности решения Президентом РФ проблемы защиты демократии и укрепления 
свобод граждан. С июня по август 2022 г. доля позитивных суждений увеличилась на 2 п. п.  
(с 37 до 39%), удельный вес негативных характеристик снизился на 3 п. п. (с 44 до 41%).

В целом за период с февраля по август 2022 г. доля положительных оценок увеличилась  
на 7 п. п. (с 32 до 39%), отрицательных – уменьшилась на 5 п. п. (с 46 до 41%).

За последние 6 опросов (с октября 2021 по август 2022 г.) доля жителей области, считающих 
успешными действия главы государства по защите демократии и укреплению свобод граждан, 
увеличилась на 4 п. п. (с 35 до 39%). Удельный вес тех, кто разделяет противоположное мнение, 
снизился на 6 п. п. (с 47 до 41%).

Защита демократии и укрепление свобод граждан

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Успешно +4 +1
Неуспешно -6 -3
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Оценка успешности решения Президентом РФ проблемы подъема экономики и роста бла-
госостояния граждан за период с июня по август 2022 г. существенно не изменилась. Доля по-
ложительных суждений составила 31–32%, отрицательных – 53–54%.

С февраля по август 2022 г. отмечаются преимущественно позитивные изменения: доля по-
ложительных суждений увеличилась на 4 п. п. (с 28 до 32%); отрицательных – уменьшилась на 
6 п. п. (с 59 до 53%).

За последние 6 опросов (с октября 2021 по август 2022 г.) удельный вес положительных суж-
дений возрос на 5 п. п. (с 27 до 32%), отрицтальных – снизился на 10 п. п. (с 63 до 53%).

Подъем экономики, рост благосостояния граждан

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Успешно +5 +1
Неуспешно -10 -1
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Структура партийно-политических предпочтений жителей области за последние два месяца 
не изменилась: доля людей, чьи интересы выражает партия «Единая Россия», составляет 35–36%, 
КПРФ – 10%, ЛДПР – 7%, «Справедливая Россия» – 5%, «Новые люди» – 2%.

С февраля по август 2022 г. отмечается рост поддержки «Единой России» на 5 п. п., с 31 до 36%.

По сравнению с октябрем 2021 г. доля сторонников партии власти увеличилась на 3 п. п.  
(с 33 до 36%).

Какая партия выражает Ваши интересы? (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Партия

Динамика среднегодовых данных Динамика данных за последние 
6 опросов

Изменение 
(+/-), 

авг. 2022 к
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Единая Рос-
сия 18,5 30,2 31,1 33,4 29,1 35,4 38,0 37,9 33,8 31,5 49,8 31,7 32,7 31,9 31,1 34,2 34,9 36,2 +4 +1

КПРФ 11,5 7,0 10,3 16,8 10,6 8,3 14,2 9,2 8,8 8,4 18,9 9,3 11,1 10,5 9,5 11,2 10,2 10,4 -1 0

ЛДПР 4,8 7,5 7,8 15,4 7,8 10,4 21,9 9,6 9,1 9,5 7,6 9,9 11,2 9,9 9,4 7,7 7,8 6,8 -4 -1

Справедли-
вая Россия – 
Патриоты – 
За правду

- 7,8 5,6 27,2 6,6 4,2 10,8 2,9 3,4 4,7 7,5 4,7 6,3 6,0 5,7 4,5 4,8 4,9 -1 0

Новые 
люди* – – – – – – – – – – 5,3 2,3 – 2,3 1,6 1,3 1,6 1,9 – 0

Другая 0,9 1,8 1,9 – 2,1 0,3 – 0,7 0,3 0,5 – 0,2 0,5 0,2 0,7 0,3 0,1 0,1 0 0

Никакая 29,6 17,8 29,4 – 31,3 29,4 – 28,5 33,7 34,2 – 33,9 31,7 29,6 32,4 30,8 30,7 29,3 -2 -1

Затрудняюсь 
ответить 20,3 21,2 13,2 – 11,7 12,0 – 11,2 11,0 11,1 – 10,0 6,6 9,7 9,6 10,0 9,9 10,5 -4 -1

* Партия «Новые люди» впервые получила место в Государственной Думе РФ по итогам выборов, прошедших 17–19 сентября 
2021 г.
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Оценка социального состояния (в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

В августе 2022 г. по сравнению с июнем доля жителей области, характеризующих свое по-
вседневное эмоциональное состояние как «нормальное, прекрасное», существенно не измени-
лась (69–70%); удельный вес людей, испытывающих преимущественно «напряжение, раздра-
жение, страх, тоску», снизился на 2 п. п. (с 27 до 25%).

В целом за период с февраля по август 2022 г. оценки социального настроения остаются 
стабильными: доля положительных суждений составляет 69–70%, отрицательных – 25–27%.

По сравнению с октябрем 2021 г. существенных изменений в динамике оценок социального 
настроения не произошло.

Социальное настроение

Изменение (+/-), август 2022 г. к
Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Нормальное 
состояние, 
прекрасное 
настроение

-1 +1

Испытываю 
напряжение, 
раздражение, 
страх, тоску

-1 -2

В динамике показателя запаса терпения за последние два месяца существенных изменений 
не наблюдается: доля позитивных оценок составляет 79%, отрицательных – 14–16%.

По сравнению с февралем 2022 г. в августе незначительно увеличилась доля положительных 
оценок запаса терпения (на 2 п. п., с 77 до 79%); снизилась доля отрицательных характеристик 
(на 4 п. п., с 18 до 14%).

По сравнению с августом 2021 г. в августе 2022 г. также наблюдаются позитивные изменения: 
удельный вес положительных оценок возрос на 2 п. п. (с 77 до 79%), отрицательных – снизился 
на 3 п. п. (с 17 до 14%).

Запас терпения

Изменение (+/-), август 2022 г. к

Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Всё не так 
плохо и жить 
можно; жить 
трудно, но 
можно терпеть

+2 0

Терпеть наше 
бедственное 
положение 
невозможно

-3 -2
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Удельный вес жителей области, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», 
за последние два месяца снизился на 2 п. п. (с 44 до 42%), за период с февраля по август –  
на 3 п. п. (с 45 до 42%).

За последние 6 опросов (с октября 2021 по август 2022 г.) доля «бедных и нищих» жителей 
области уменьшилась на 8 п. п. (с 50 до 42%); удельный вес людей «среднего достатка» возрос 
на 4 п. п. (с 39 до 43%).

Социальная самоидентификация*

Изменение (+/-), август 2022 г. к
Вариант 
ответа

октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Доля 
считающих 
себя людьми 
среднего 
достатка

+3 +1

Доля 
считающих 
себя бедными 
и нищими

-8 -1

* Формулировка вопроса: «К какой категории Вы себя относите?»

С июня по август 2022 г. незначительно увеличился индекс потребительских настроений  
(на 2 пункта, с 82 до 84 п.), что свидетельствует об улучшении прогнозов людей относительно 
будущего российской экономики и своего личного материального положения.

Однако ИПН по-прежнему остается значительно более низким, чем в феврале 2022 г.  
и в августе 2021 г. (на 2 пункта, 84 п. против 86). 

Индекс потребительских настроений  
(ИПН в пунктах; данные ФГБУН ВолНЦ РАН по Вологодской области)

Изменение (+/-),  
август 2022 г. к

ИПН
октябрю 
2021 г.

июню 
2022 г.

Значение 
индекса, 
в пунктах

-2 +2
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Для справки:
По последним данным Левада-Центра* (на июнь 2022 г.), индекс потребительских настроений 

в целом по стране составил 80 пунктов, что на 10 пунктов выше, чем в апреле 2022 г. (70 п.),  
и на 5 пунктов выше, чем в августе 2021 г. (75 п.).

Индекс потребительских настроений (ИПН в пунктах; данные Левада-Центра* по России)

Изменение (+/-),  
июнь 2022 г. к

ИПН
августу 
2021 г

апрелю 
2022 г.

Значение 
индекса, 
в пунктах

+5 +10

Индекс рассчитывается с 2008 г.

Последние данные – за июнь 2022 г. 

Источник: данные Левада-Центра*. URL: https://www.levada.ru/indikatory/sotsialno-ekonomicheskie-indikatory/

В большинстве социально-демографических групп (в 9 из 14) существенных изменений в 
динамике положительных оценок социального настроения за последние два месяца не наблю-
дается. Незначительное (на 3 п. п.) увеличение доли позитивных суждений отмечается среди 
мужчин (с 67 до 70%), лиц в возрасте 30–55 лет (с 69 до 72%), людей со средним и неполным 
средним образованием (с 66 до 69%), а также в группе 60% среднеобеспеченных жителей об-
ласти (с 70 до 73%).

Снижение удельного веса положительных характеристик социального настроения в июне –  
августе 2022 г. отмечается только среди лиц, по самооценкам доходов относящихся к категории 
20% наименее обеспеченных жителей области (на 3 п. п., с 58 до 55%).

По сравнению с февралем 2022 г. оценки социального настроения также остаются в целом 
стабильными: в 8 из 14 групп доля позитивных суждений не изменилась; в 4-х категориях доля 
людей, характеризующих свое настроение как «нормальное, прекрасное», увеличилась; в 2-х 
категориях отмечаются негативные изменения (среди 20% наименее обеспеченных и 20% наи-
более обеспеченных жителей области).

За последние 6 опросов (октябрь 2021 – август 2022 г.) в половине из анализируемых групп 
изменений социального настроения не произошло, однако в пяти категориях доля положитель-
ных характеристик социального настроения снизилась, а именно среди:

 9 лиц старше 55 лет (на 4 п. п., с 68 до 64%);
 9 людей с высшим и незаконченным высшим образованием (на 6 п. п., с 77 до 71%);
 9 20% наименее обеспеченных (на 5 п. п., с 60 до 55%);
 9 20% наиболее обеспеченных (на 7 п. п., с 84 до 77%); 
 9 жителей г. Вологды (на 3 п. п., с 64 до 61%).
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* Внесен в реестр иностранных агентов.
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Социальное настроение в различных социальных группах (вариант ответа «Прекрасное настроение, 
нормальное, ровное состояние», в % от числа опрошенных; данные ФГБУН ВолНЦ РАН)

Категория 
населения

Динамика среднегодовых данных
Динамика данных за последние  

6 опросов

Изменение 
(+/-), 

авг. 2022 к 

2000 2007 2011 2012 2018 2019 2020 2021
Окт.
2021

Дек.
2021

Фев.
2022

Апр.
2022

Июнь
2022

Авг.
2022

окт. 
2021

июню
2022

Пол

Мужской 50,1 65,9 64,5 69,1 72,8 70,1 60,8 65,7 70,0 71,5 65,5 68,3 67,4 69,9 0 +3

Женский 43,3 61,7 62,0 65,8 69,8 69,6 61,2 67,4 70,9 72,8 72,3 65,1 69,7 70,2 -1 +1

Возраст

До 30 лет 59,1 71,3 70,0 72,3 80,0 81,1 67,6 73,5 75,3 81,9 75,3 81,8 77,3 77,8 +3 +1

30–55 лет 44,2 64,8 62,5 67,9 72,6 71,2 61,8 69,5 70,8 75,1 70,7 71,1 68,8 72,0 +1 +3

Старше 55 лет 37,4 54,8 58,3 62,1 65,2 63,3 57,4 60,5 68,3 65,2 65,3 55,2 65,3 64,6 -4 -1

Образование

Среднее  
и н/среднее

41,7 58,4 57,4 57,2 64,8 63,2 56,1 62,1 64,1 69,7 68,7 63,0 65,8 68,5 +4 +3

Среднее 
специальное

46,4 64,6 63,6 66,7 72,2 72,7 63,5 66,7 70,4 70,1 68,3 69,8 70,5 71,0 +1 +1

Высшее  
и н/высшее

53,3 68,6 68,3 77,0 76,8 73,4 63,3 71,5 77,1 77,6 71,5 66,9 69,7 70,8 -6 +1

Доходные группы

20% наименее 
обеспеченных

28,4 51,6 45,3 51,5 57,3 53,2 43,4 54,6 60,4 64,0 60,5 61,5 58,4 55,4 -5 -3

60% средне-
обеспеченных

45,5 62,9 65,3 68,7 71,9 71,4 62,6 67,3 70,9 71,1 68,8 64,2 70,3 73,2 +2 +3

20% наиболее 
обеспеченных

64,6 74,9 75,3 81,1 82,9 81,8 75,6 79,9 84,2 85,3 81,5 81,9 75,7 77,0 -7 +1

Территории

Вологда 49,2 63,1 67,1 73,6 71,0 68,6 60,9 60,3 64,0 65,7 63,2 60,2 61,0 61,5 -3 +1

Череповец 50,8 68,1 71,2 76,2 75,8 71,2 60,4 71,0 75,2 75,1 72,6 70,1 72,8 74,6 -1 +2

Районы 42,2 61,6 57,1 59,8 68,7 69,8 61,4 67,8 71,5 74,2 70,8 68,1 70,6 72,3 +1 +2

Область 46,2 63,6 63,1 67,3 71,2 69,9 61,0 66,6 70,5 72,2 69,3 66,5 68,7 70,1 0 +1

РЕЗЮМЕ

Как показали результаты последней «волны» мониторинга общественного мнения, проведенной 
в августе 2022 г., на территории Вологодской области сохраняется стабильный фон социальных 
настроений. 

С февраля 2022 г., когда Президент РФ В.В. Путин объявил о начале специальной военной 
операции на территории Украины, сохраняется устойчивый тренд на увеличение уровня одобрения 
деятельности органов власти, причем это касается не только главы государства, но также предсе-
дателя Правительства РФ и губернатора Вологодской области. В целом за период с февраля по 
август 2022 г. доля положительных оценок их работы увеличилась на 10–13 п. п. Кроме того, за 
этот же период на 5 п. п. возрос удельный вес людей, считающих, что партия «Единая Россия» раз-
деляет их интересы. Данные также говорят о том, что широкие слои населения в целом разделяют 
политику государства и ощущают на себе воздействие мер, предпринимаемых органами управления 
по поддержанию уровня и качества жизни.
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Оценка жителями региона действий Президента РФ по решению ключевых проблем страны 
подтверждает этот вывод. Так, за период с февраля по август 2022 г. доля людей, считающих успеш-
ными действия главы государства по укреплению международных позиций России, увеличилась на 
8 п. п. (с 42 до 50%), по наведению порядка в стране – на 6 п. п. (с 41 до 47%), по защите демокра-
тии – на 7 п. п. (с 32 до 39%), по подъему экономики и росту благосостояния граждан – на 4 п. п. 
(с 28 до 32%).

Следует также отметить, что после вполне естественной первой реакции людей на события фев-
раля – марта 2022 г. (начало специальной военной операции на территории Украины, активизация 
экономических санкций со стороны США и стран НАТО, уход многих зарубежных компаний с 
российского рынка, ужесточение законодательства в сфере информационной политики и т. д.) основ-
ные показатели социального самочувствия населения к середине года приобрели достаточно устой-
чивый позитивный вектор. Так, с апреля по август 2022 г. продолжает постепенно увеличиваться:

 9 доля жителей области, позитивно характеризующих своё повседневное эмоциональное состо-
яние (на 3 п. п., с 67 до 70%);

 9 удельный вес людей, считающих, что «всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно 
терпеть» (на 3 п. п., с 76 до 79%);

 9 индекс потребительских настроений (ИПН), что свидетельствует об увеличении оптимисти-
ческих прогнозов общества относительно будущего российской экономики и личного материального 
положения (на 4 пункта, с 80 до 84 п.);

 9 удельный вес людей, субъективно относящих себя к категории «бедных и нищих», за период с 
апреля по август 2022 г. снизился на 3 п. п. (с 46 до 43%).

Тенденции ключевых показателей общественных настроений  
в феврале – августе 2022 г. (в % от числа опрошенных; ИПН – в пунктах)

Показатель Фев. 2022 Апр. 2022 Июнь 2022 Авг. 2022
Изменение (+/-), авг. 2022 к
фев. 2022 июню 2022 

Доля положительных оценок 
деятельности Президента РФ

48,0 56,3 58,0 60,9 +13 +3

Доля положительных оценок 
социального настроения

69,3 66,5 68,7 70,1 +1 +1

Доля положительных оценок 
запаса терпения

76,6 75,7 78,9 79,3 +3 0

Доля «бедных и нищих» 45,4 45,35 43,5 42,3 -3 -1
Индекс потребительских 
настроений (ИПН)

85,7 80,2 81,9 83,9 -2 +2

Конечно, нельзя сказать, что указанные позитивные изменения основных показа-
телей социального самочувствия жителей Вологодской области носят ярко выра­
женный характер (как, например, рост ИПН в целом по стране, который, по данным  
Левада­Центра*, увеличился с апреля по июнь сразу на 10 пунктов, с 70 до 80 п.). Од-
нако в сложившихся на сегодняшний день тревожных внешнеполитических и внутрен-
них социально­экономических условиях можно констатировать, что органам власти 
в целом удается сохранять стабильный социально­психологический климат, в том  
числе на территории региона.

В то же время регулярно отмечаемые на протяжении последних трех «волн» мо-
ниторинга позитивные изменения в динамике основных показателей социального 
самочувствия и поддержки органов власти носят столь незначительный характер  
(не более 3 п. п.), что фактически всегда сохраняется риск изменения вектора пози-
тивной динамики на противоположный. Можно сказать, что общество находится в 

* Внесен в реестр иностранных агентов.
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состоянии тревожного ожидания, надеясь на государство и одновременно осознавая 
всю серьезность нависших над страной угроз.

Дальнейшая динамика общественных настроений, безусловно, будет во многом 
зависеть от развития международных событий (особенно от хода специальной во-
енной операции). Однако, чем больше будет крепнуть уверенность людей в том, что 
государство способно защитить уровень и качество повседневной жизни граждан, 
тем больше будет расти требовательность в отношении их динамического развития. 
Это говорит о том, что темпы принятия мер, направленных на социальную защиту 
населения, как минимум, не должны ослабевать. 

И это особенно касается поддержки социально уязвимых категорий, в которых, 
как показывают данные мониторинга, с апреля 2022 г. наблюдаются негативные из-
менения социального настроения (так, в группе 20% наименее обеспеченных жителей 
области доля положительных оценок социального настроения в апреле 2022 г. соста-
вила 62%, в июне – 58%, в августе – 55%).

Для широких слоев населения с приближением осенне­зимнего периода (когда за-
канчивается период отпусков, ухудшается климат, сезонно увеличиваются тарифы 
ЖКХ) вопросы, связанные с внутренней социально­экономической повесткой, обо-
стряются, и органы власти должны быть готовы к тому, что роль данного фактора в 
формировании общей динамики социальных настроений будет усиливаться.
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